

蚂蚁集团协议捐资超 40 亿元

蚂蚁森林 8 年累计种树 5.48 亿棵

近日,蚂蚁集团公布了生态公益项目“蚂蚁森林”的最新进展。数据显示,蚂蚁森林自 2016 年 8 月上线支付宝,8 年来已在全国各地捐资种下 5.48 亿棵树,其中 9 成以上种在“三北”工程三大标志性战役地区。截至目前,蚂蚁集团为该项目累计协议捐资 41.8 亿元(随着各地生态项

目的实施进度,已实际支出 27 亿元),其中有 6.3 亿元成为各地种植养护者的劳动收入。

其中,在生态修复方面——蚂蚁森林在内蒙古、甘肃、河北、陕西、青海、宁夏、新疆等 13 个省份已种下超 5.48 亿棵树,种植总面积 580 万亩。其中,9 成以上的树种在了“三北”工程三大标

志性战役地区,助力当地的荒漠化治理和防沙治沙工作。

在生物多样性保护方面——蚂蚁森林在青海、云南、四川、西藏、吉林、黑龙江、广东等 16 个省份参与共建 34 个公益保护地,面积超过 4900 平方公里,在我国落实“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”的目标下,积极参与生物多样性保护,发挥来自企业界的力量。

从“以荒漠化治理为主的生态修复”到“以保护地建设为主的生物多样性保护”,再到近年来新增的海洋生态保护、净滩减塑项目,目前蚂蚁森林的各类项目已累计参与支持了全国 24 个省份的生态建设。

据统计,蚂蚁森林各类项目的实施已为各地累计创造了 420 多万人次的种植、养护、巡护等劳动增收机会。在梭梭根部接种苜蓿、采摘花棒沙棘的种子和果实、灌木平茬用作饲料发展养殖业……蚂蚁森林的种植项目在各地实施 8 年来,

当地的群众因地制宜、护绿养绿,开辟了不少新的致富途径。参与蚂蚁森林种植养护的老乡们不仅获得了劳务性收入,还切实感受到了更多生态改善带来的“实惠”。

“只有种上树,让沙丘无路可走,人才有奔头。”克什克腾旗乌兰布统的刘保军参与种树治沙 15 年,不仅亲历了当地生态修复的过程,还见证了草原得到治理后旅游业迸发出的新活力。“树种上后环境变美了,鸿雁、赤麻鸭这些迁徙的鸟类,选择在这里生儿育女,游客也多了,骑马住民宿,成为我们这里的一个经济来源。”

“独木难成林,加上生态见效的长期性,注定了蚂蚁森林是一场需要社会各方参与支持的公益长跑。8 年时间里,有 30 多家公益机构和专业机构,负责蚂蚁森林各类项目的实施。”蚂蚁集团资深副总裁、首席可持续发展官彭翼捷表示,蚂蚁森林 8 年来初见成效,见证了“守护绿水

青山、践行绿色低碳”已成为全社会的共识,与捐资金额以及种下了多少棵树相比,更可贵的是累计已有超过 7 亿人通过蚂蚁森林践行低碳生活。

蚂蚁森林基金会秘书长王小颖表示,蚂蚁森林用 8 年时间和“看得见的”生态保护修复效果,以互联网的链接作用,有效带动了社会公众于生活点滴中认识低碳、践行减排。据统计,8 年来蚂蚁森林的数亿用户通过绿色出行、减纸减塑、线上办事、循环利用、节能降耗等低碳减排场景,已累计产生“绿色能量”3768 万吨。

“透过 3700 多万吨这个数字,我们看见了在国家双碳目标的引导下,越来越多的人已经把绿色低碳作为自己的生活方式,不仅在日常点滴中积极践行,还汇聚成了不可忽视的力量。”王小颖透露,蚂蚁森林近期将发布“新动作”,继续以“绿色能量”为激励手段,在全新的领域继续推动公众参与绿色低碳。(皮磊)

一图看懂蚂蚁森林的 8 年



整合网络主播等新业态社会力量 多方联动助力乡村产业发展

近日,中国乡村发展基金会和中国演出行业协会共同发起的网络新业态助力乡村产业振兴座谈会暨 2024 网络主播乡村公益行活动在江西省赣州市章贡区举行。本次活动得到淘宝直播、阿里巴巴公益以及字节跳动公益支持,旨在通过调研乡村产业、主题座谈交流、主播带货、直播文宣等方式,整合网络主播等新业态社会力量,交流网络新业态在助力乡村产业发展中的积极作用,分享网络新业态在助力乡村产业发展中的新途径和新方法,探讨新业态在促进乡村可持续发展、助力乡村振兴中的着力点。活动同期发布了《青禾计划—2024 网络主播乡村振兴案例研究报告》。

据了解,中国演出行业协会于 2018 年在文化和旅游部市场管理司指导下发起“青禾计划”,致力于通过网络直播为欠发达地区搭建一座连接外界的桥梁。多年来,该计划不仅帮助欠发达地区销售了大量特色农产品和手工艺品,更在文化传承、教育支持等方面发挥了重要作用。

中国演出行业协会会长刘克智表示,“网络直播作为数字经济时代的重要产物,其影响力已经深入到社会的各个角落。我们希望通过这次活动,号召更多的网络主播、经纪机构、平台以及行业专家加入助力乡村振兴的行列,共同探索促进乡村可持续发展中的新途径和新方法。”

中国乡村发展基金会理事长郑文凯表示,“中国乡村发展基金会在章贡区沙石镇峰山村崆峒宿集实施的百美村庄项目,借助互联网平台的支持,已经成为乡村民宿行业的知名品牌,此类项目已在 16 个省 35 个县 37 个村落地实施。希望更多的优秀主播工作者代表和网络平台机构代表继续关注支持乡村振兴事业,通过自身优势为农业发展和农民增收贡献力量。”

继去年中国乡村发展基金会与中国演出行业协会联合发布了首份《中国网络直播行业助力乡村振兴研究报告》之后,此次活动还发布了《青禾计划—2024 网络主播乡村振兴案例研究报告》。

该报告共分为六个部分,系统阐述了直播行业发展现状、网络主播带货助农的特点与价值、平台直播助农实践、长期发展趋势、面临的问题与建议。报告以淘宝直播为例,剖析了平台支持乡村振兴的主要方法,并附《优质助农主播案例》,系统展示了网络主播如何成为乡村振兴的重要力量,推动经济发展和文化传承,同时激发农村青年创业热情,提升农村地区对直播的认知和应用。

会议期间还举办了“百名主播乡村振兴公益行”倡议启动仪式,呼吁更多网络主播、网络平台力量注入到乡村发展事业中。(李庆)

联想联萌看见计划 4.0: 用绿色与 AI 点亮沙漠希望

8 月 30 日至 31 日,联想携手联萌会员齐聚阿拉善,开展以“益起热 AI 共建美好”为主题的联萌看见计划 4.0—阿拉善公益行。活动中,为庆祝联想 40 周年及联萌看见计划 4 周年,联想与阿拉善生态基金会签署了联萌 AI 生态林合作协议,正式揭牌联萌 AI 生态林项目。

联想中国副总裁、华北大区总经理单铁军在联萌 AI 生态林揭牌仪式中表示,“与阿拉善生态基金会签署 AI 生态林的合作,将以‘AI for All,科技向善’的公益理念为荒漠治理注入新的动能,共同开创造福人类的新征途。”未来,联想将继续以服务国计民生为己任,以环境治理为长期发展目标,以全栈 AI 驱动 AI 普惠,与“联萌”成员同行,与各界伙伴并进,共同构筑新质生产力,书写科技与自然和谐共生的美好未来。

携手“联萌”走进广袤的阿拉善,在内蒙古腾格里沙漠种植梭梭树,倾力打造专属的联萌生态林,助力国家生态环境保护,是联想与“联萌”共同推动“联萌看见计划”落地的重要举措。

自 2021 年该计划启动以来,联想与其粉丝、会员、用户等联萌成员积极践行 ESG 理念,广泛联合多方力量,投身公益事业。在将近四年的时光里,该计划已在阿拉善荒漠地区种下近 3000 亩梭梭树,减碳超过 200 万千克。超过 30 万联想会

员通过互联网及线下方式积极参与,与联想一道在阿拉善荒漠共建美好绿洲,为荒漠治理贡献了重要力量。今年,联想与阿拉善生态基金会的合作再次升级,迎来“联萌看见计划”发展的新篇章,以 AI 产品全程相伴,打造首个联萌 AI 生态林,开启了一段共建美好的 AI 公益之旅。

据介绍,联想集团一直以来都高度重视可持续发展,将创造社会价值与践行 ESG (环境、社会和治理)理念作为公司发展的三大支柱之一。深耕 ESG 领域十余年,联想集团坚信“绿水青山就是金山银山”,以技术创新为驱动,从国家、行业、环境和民生四个方面出发,推动中国智能化、绿色低碳化转型。

2021 年,“联萌看见计划”成为联想环保公益中重要项目之一,致力于荒漠化地区可持续

发展。2023 年 2 月,联想正式发布净零排放目标路线图,并成为中国首家通过科学碳目标倡议 (SBTi) 净零目标验证的高科技制造企业。凭借在绿色低碳领域的长期深耕与积累,联想成功实现了全栈 AI 布局的绿色低碳赋能,涵盖 AI 终端、AI 基础设施以及 AI 解决方案与服务。

从联萌、企业到高校,联想不断深化体验,在教育、环境、民生等多个领域的公益事业中积极实践,共同参与 ESG 相关行动。如,联萌图书馆项目聚焦乡村教育振兴,携手桂馨基金会等公益机构,充分发挥联萌会员体系的优势,带动各圈层开展三年百个联萌图书馆建设行动,并共创共建阅读活动,为乡村教育均衡发展贡献力量。目前,项目已在四川绵竹、河南汝阳、青海西宁、甘肃苦水等 16 所乡村中小学捐赠数万本图书。(李庆)



联萌看见计划 4.0—阿拉善公益行